

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA
NO SE OBSERVAN LOS ORIGINALES

Clínica hospitalaria del 606

MAS OBSERVACIONES

El nuevo remedio, con los legítimos reformadores que le son propios, motivó desde los primeros momentos de su circulación oficial, aplaudidas controversias; que al reprochar en todas partes como ésta gigantescas, han ido cristalizando de modo diferente, según las apreciaciones, sin formar sistema definitivo; originando, como consecuencia inmediata, la confusión. Afortunadamente éstos van debilitándose y al hacerse cada vez más falso permiten oír y pronunciar juicios más serenos. La crisis, determinándose por fin en un recogimiento meditativo, dejó paso a la observación crítica y ésta, al extenderse hechos que se repiten con regularidad creciente, va determinando las búsquedas e inconvenientes del descubrimiento.

Por ello, nosotros no debemos en modo alguno formar fé de referencias, declaraciones partidistas por lo prestigioso de la firma Ehrlich, de la eficacia extrema de la medicina, ni por sistema combatible; de bién esperar y así lo hicimos, a que la clínica nos fuere diciendo lo que podíamos conseguir; y fundado en esto, hemos seguido observando una curiosidad creciente a los enfermos infectados; los que, escapados por la faz en que se encuentra el proceso, constituyen una esencia casi completa de la evolución de la avaricia.

Como ya decíamos, cuatro fueron los primeros enfermos sometidos a este tratamiento; los que, con manifestaciones primarias, secundarias, de transito y terciarias, respectivamente, podían reflejar la eficacia del tratamiento, mucho más cuando todos ellos a excepción del que fué injectado por la vía intravenosa, por las fáscias en que se encuentra el proceso, constituyeron una esencia casi completa de la evolución de la avaricia.

En resumen: El tratamiento de la avaricia ha experimentado un notable mejoramiento. El salvarsán, mercurial y ioduro, constituyen un trispolo de potentísima defensa contra los espirocitos pálidos. Las inyecciones subcutáneas con suspensiones completamente neutras, son muy eficaces y muy bien toleradas. Lo mismo ha de suceder con las intramusculares. Las inyecciones intravenosas, por los peligros que le son inherentes, se reservarán para las grandes solemnidades de urgencia. El salvarsán no tiene más peligros que las demás medicaciones activas...

El paso colossal está dado; su importancia es grande para la suerte del averiado, pero todavía lo es más para la orientación científica, que sistematizada por sus grandes hombres casi en un solo orden de ideas (eléctricos, vacunas, sueros) han abandonado en tanto los demás caminos que, como éste seguidos por el profesor P. Ehrlich, pueden ser tan fructíferos como aquéllos.

J. G. Illego Alcaraz
De la Beneficencia municipal y ayudante del Hospital

contraindicaciones del medicamento no podrán obtener sus beneficios. Dado a éstas circunstancias seguramente, se dan como ocurridos ciertos fracasos imputados a la medicación que debieron ser, no a ella, sino a la naturaleza de los enfermos.

A nuestra mano llegó una estadística de más de 17.000 injectados con buen éxito y sólo una cifra muy escasa de fracasos, que fueron determinados por la índole de las lesiones en aquellos enfermos, los que, fatalmente, hubieron sucedido lo mismo sin medicación; estos desahuciados, que por no estar medida desde los primeros momentos, la verdadera limitación de acción eficaz de la medicación, fueron sometidos al tratamiento por si se efectuaba el milagro cumpliendo el esfuerzo, «la indicación vital no tiene contraindicación», pero con riesgo de perjudicar claramente el nombre de sequedad.

El arsena benzol, como todo medicamento consolidado por la investigación experimental, es arma que maestra oportunamente, no tiene más peligros que las demás medicaciones. Tienen sus contraindicaciones en los cardíacos, sobre todo en los anginosos y aneurismáticos, en las afeciones degenerativas del sistema nervioso central, en las afeciones degenerativas del nervio óptico, etc., etc., pero no en las fáscias sifilíticas de los ojos ni en las afecções viscerales del mismo orden.

En los viejos por las alteraciones vasculares; por las escoriaciones fisiológicas de todos los órganos, se debe ser muy prudente al emplear la medicación.

En resumen: El tratamiento de la avaricia ha experimentado un notable mejoramiento. El salvarsán, mercurial y ioduro, constituyen un trispolo de potentísima defensa contra los espirocitos pálidos. Las inyecciones subcutáneas con suspensiones completamente neutras, son muy eficaces y muy bien toleradas. Lo mismo ha de suceder con las intramusculares. Las inyecciones intravenosas, por los peligros que le son inherentes, se reservarán para las grandes solemnidades de urgencia. El salvarsán no tiene más peligros que las demás medicaciones activas...

El paso colossal está dado; su importancia es grande para la suerte del averiado, pero todavía lo es más para la orientación científica, que sistematizada por sus grandes hombres casi en un solo orden de ideas (eléctricos, vacunas, sueros) han abandonado en tanto los demás caminos que, como éste seguidos por el profesor P. Ehrlich, pueden ser tan fructíferos como aquéllos.

J. G. Illego Alcaraz
De la Beneficencia municipal y ayudante del Hospital

LA PRÓXIMA CRISIS

(Por telégrafo)

Miranda sale

La carta de Puerto

Madrid 14 (9 n.)

Es comentadísima la carta del general Puenten a Arribalzaga.

Se recordaba que al poseerse más tarde y comunicarlo a las autoridades de Marina, Puenten en vez de contestar con la fórmula corriente de gracias, se limitó a contestar: «Viste y enterado».

La tiranía aumentó por el telegrama de Puenten a Mirandas, lo que originó la ruptura, enterándose una vez más de la personalidad.

La intervención de Canalejas evitó que el rompimiento tuviera consecuencias.

Buscando sustituto

Hay se añadir, que Miranda ha retornado su dimisión, asegurándose que un alto funcionario, incluso de Gobernación, le ha recibido carta de éste, encargándole ciertas gestiones con un ministro que ha desempeñado la cartera de Marina.

El aludido ministro se ha reservado contestar hasta conferenciar con Canalejas.

Caso de que no se llegara a un acuerdo, se encargaría Canalejas de la cartera.

Habla Gimouegui

Madrid 14 (12 n.)

El jefe del Estado Mayor de la Armada Gimouegui, se ha negado a emitir juicio sobre los términos de la carta del general Puenten, porque alude a disposiciones y actos suyos.

Dijo que en el momento oportuno contestaría a los cargos que se le hacían.

Respecto al viaje del «Carlos V» al Fesol, ha dicho que a los militares solo les toca obedecer cuando se les

manda, sin discutir la razón ni origen de la orden que reciban.

La impresión en el ministerio es que la carta de Puenten tiene mayor gravedad de lo que a primera vista parece.

Los grandes poetas

LA VIDA DE LA ALDEA

Unas pasan, amigo,
estas noches de Enero,
junto al balcón de Cleris
con lluvia, nieve y hielo;

otres la pica al hombro,
sobre murallas puestas,
hambrientos y desnudos,
pero de gloria llenos;

otros al campo rase,
las distancias midiendo
que hay de Venus á Marte,
que hay de Mercurio á Venus;

otros en el recinto
de fúguedo apesante,
de Newton ó Descartes
los libros revolviendo;

otros contando ansiosos
sus mal habidos pesos,
atando y desatando
los antiguos talegos.

Pero ací los pasamos
junto al rincón del fuego,
asando unas sartas,
ardiendo un tronco entero,

hablando de las viñas,
contando alegres cuentos,
bebiente grandes copas,
comiendo buenas quesos;

y á fe que de este modo
no nos importa un bledo
cuanto enloques a muches,
que serían muy cuerdes
si hicieran en la corte
lo que en la altaña hacemos.

José Cadalso.

MADRID

(Por telégrafo)

Hambrientos auxiliados

Madrid 14 (12 n.)

Anoche y hoy fueron auxiliados en las casas de socorro veinte individuos en su mayoría ancianos que padecían hambre y frío.

FOLLETIN

EN 2.º y 4.º PLANA

ALICANTE

Cámara de Comercio

Verificada la elección de la Junta directiva de esta Cámara oficial de Gobernación, ha quedado constituida en este orden:

Presidente, don Francisco P. Soto. Vicepresidente, don Pedro Llorca. Secretario, don Joaquín Bellido. Tesorero, don Antonio Pérez Pérez. Corredor, don Alejandro Vila. Archivero bibliotecario, don Juan José Soler.

Vocales de la sección de Comercio, don Nicolás Baiza y don Eugenio Boffi.

Vocales de la sección de Industria, don Ricardo Alcalá y don Ángel Ta. Boffi.

Vocales de la sección de Navegación, don Antonio Garofa Soler y don Pedro González.

Las fiestas de invierno

Ya se han fijado en los sitios de costumbre los carteles anunciantes de los festivales de invierno.

Son obra del artista don Lorenzo Aguirre, y está ejecutada la tirada en la tipografía moderna de esta capital.

También se han recibido los programas anunciantes, redactados en español y en francés.

El mitin del domingo

El concejal republicano señor Guardiola Ortiz, recibió ayer tarde el siguiente telegrama de don Alejandro Leroux:

«Segure lunes al mitin de Alicante, Giner de los Ríos, Sillines, Alberón, Azat, Iglesias y yo.

Saldremos de Madrid mañana sábado en el correo.»

Festejos

La han tomado de sus respectivos cargos, el capitán del cuerpo de Seguridad, don Antonio Bolgería, y los primeros tenientes don Eleuterio del Toro y don Gregorio Carrillo.

Traslado

Ha sido trasladado á esta administración de Hacienda, el profesor mercantil de la de Madrid, don Antoni Davasse Marqués.

Viajeros

Presidente de Madrid, ha llegado á esta capital don Luis de Castro, quien permanecerá breves días en su finca de la huerta.

— Se encuentra en Alicante don Ca-

milio Llopis, presidente de la Sociedad Colombófila, de Alcoy.

— Procedentes de Málaga, se encuentran entre nosotros los reputados artistas de zarzuela, payasos nuestros, don Gaspar y don Manuel Redondo.

El ferrocarril de la Marina

Terminado por el señor Carbonell Morot el pleno parcelario de los diez primeros kilómetros del trayecto de Denia a Gata, se espera un breve la llegada a Denia del ingeniero del Estado señor Bueno, para la comprobación de los trabajos de replanteo.

También son esperados en la indicada población los señores Marx y Pellería, de la Casa Perchot y Marx de París, la cual es la contraria de los trabajos de este ferrocarril.

Se está imprimiendo una gran actividad a los trabajos. — 14 Enero.

MAR DORMIDO

La gente estaba en el mar. Tres semanas hace que las barcas pescadoras habían abandonado el puerto para la cestería del bonito. No quedaban en el pueblo más que algunos mestizos, el médico, el boticario, los curas, las mujeres y los chiquillos.

Caía todas las brasas y las boñas azules se habían largado mar adentro y por las estrechas y empinadas calles de Oarráz se apresaba á sus anchas los hongos indefensos del boticario y el médico, y los sombreros de tiza de la cestería.

Y más á sus anchas se apresaba á sus chiquillos, desquiciados y ancianos, y sus madres, mujeres de los antiguos pescadores, las cuales, aprovechándose de su temporal viudez, daban de mano á los quehaceres del hogar para dedicarse á la conversación y al cazar.

Aí Oarráz, por ausencia de casi toda su población masculina, sembraba uno de esos cránticos que han perdido sus primitivas proporciones pata en descomunidos combates, y deben á la naturaleza otras rudimentarias y chiquillinas.

Ei corpachón era el de un bravo pueblo de pescadores ollendo á sus risas y ruidos salvajes; pero ay la nota del vigor? ¿Las robustas garras, las colmadas tenazas? Estaban mirando, sosteniendo descomunidas luchas, y ¡Dios sabrá si á punto de perderse!

Era la calurosa tarde de un domingo de Agosto. Habían terminado las viseras, y las mujeres salían hablando de la iglesia. Mari-Cruz se separó de su grupo y tomó la ruta de su casa. No iba muy derecha pero si muy digna. Su paso, á despecho de la edad, era firme y seguro. Vestía falda y corpiño negros, y cubría su cabeza con una toca negra también. Llevaba la mantilla plegada cuidadosamente sobre la cabza, y al brazo un laburete de corales patas: su atuendo usual de la Iglesia.

Sobó con reposado andar la cuesta de la callejuela en que vivía, llegó á su casa, colocó el taburete en el umbral de la puerta, y se sentó. — Por los que no hablan de volver! El párroco terminó sus oraciones con su responso, y bendijo la quieta hondorada del mar.

— No te pareces que duermes? — le preguntó a Mari Cruz.

— Y ésta, en el mismo tono indefinible de antes, respondió:

— Si duermo, señor.

— Como ella había dormido, con un sueño profundo de tragedias, más pesadilla ó medorra que descanso! Así duermen las madres de los que pierden entre las olas, y así que queda el mar dormido.

José de Reure

en que aquella ola gigante, aquella lancha volcada, aquellos rostros quebrados desfigurados por el espanto; brazos que se agitaban, manos que querían luchar, cuerpos que se tragaba la vorágine; pero si tal tragedia prensaba su espíritu, sobre su querido yerno mayor pedir la medolla,

porque ni el menor estremecimiento ni la más leve agitación quebrantaba el reposo de su inmóvil figura.

Tampoco hoy pudo marchar en el expreso.

Alonso Gastrill preguntó al gobernador de Barcelona si sería fácil aplazar la inauguración del Museo Social.

Portela confeccionó con los organizadores.

Contestó que había grandes dificultades para aplazarlo, porque los organizadores se resistían a acceder a ello.

El regreso del rey

Deseando el rey regresar rápidamente, solo se defendió en Almería muy pocas horas, comprendiendo mañana mismo el viaje á las diez de la mañana.

De Portugal

Los gobernadores de Badajoz, Cáceres y Portaventura telegrafían que la vuelta de Portugal continúa en igual estado.

Los viajeros que llegan á la frontera, dicen que pasaron grandes apuros para llegar, á causa de la paralización de los trenes.

Viaje aplazado Madrid 14 (12

LORCA.

Gloriosamente entre nosotros la señora doña Mercedes Garrido, esposa del administrador de Tabacos D. Manuel Carreño, a la que saludamos, deseando lo mejor para su permanencia en este distrito.

Esta tarde en el correo ha salido para Córdoba, con el objeto de tomar posesión de su empleo, el oficial quinto de Correos D. Horacio Pedraza, que dejó los más gratos recuerdos entre sus compañeros antiguos de oficio y amigos.

Han regresado:

D. Mezquita, el profesor del colegio de San Clemente D. Joaquín Martínez Perler, y de Serón, D. Juan Delgado Belmonte, con su señora esposa 6 hijos.

Debemos recordar a las familias de los mozos que se encuentran en condiciones para el estallamiento de quintas, el deber que tienen de inscribirse.

El sorteo se verificará el segundo domingo de Febrero próximo.

En el Salón de Actualidades trabajó anoche con Juan José y Flores Manzanares, la compañía que dirige el primer actor D. Jaime Rivas; que tanto aplauso ha tenido, que compromiso en el teatro Goya.

El público fue bastante numeroso y tuvo exaltante trabajo, por

Ayer se ha publicado por la Alcaldía un bando, relativo a la higiene y salud pública, que por 100 veinte escudos cada uno se desentiende, con gran perjuicio de la población.

Las autoridades no se han hecho esperar.

S. se encuentra en Melilla, para donde 15% de precipitaciones nubes, por enfermedad de su director, el presidente, el gobernador da este Juzgado de Justicia, D. Francisco Tomás Roche.

Despidos el alivio de la enfermedad.

El último mercado sevillano ha cesado totalmente de actividad.

Los gobernadores han vendido hasta y todos 90 juntas de este paralelo.

Se ha hecho de ayer dejar caer las nubes un fuerte chaparrón.

El tiempo continúa frío y nublado.

El «Tío Perico», popular semanario de intermitente publicación, aparecerá la semana próxima, con extraordinarios boletines, según se nos asegura.

Si es cierto, como creemos, que su labor sea fructífera, bujé todos concretos.

Mañana dará el Colegio de San Clemente la conferencia semanal, segunda del curso, que seguramente habrá de verla tan favorablemente como la anterior.

Encuentro en grave estado de salud, el ilustre profesor de la Escuela Pública don Nicolás Luque, al cual deseamos un inmediato alivio y fuese restablecimiento.

Damos nuestra enhorabuena a los nuevos esposos doña Josefina Martínez Barrios y el joven comerciante don Agustín Argén, deseándoles una larga vida de amor y felicidades completas.

Ha sido destinado a Madrid, desde la Delegación de Hacienda de Granada, con un importante empleo en el Ministerio de Hacienda, nuestro res-

pable amigo D. Cristóbal Moya Angulo, por lo que le enviamos nuestra enhorabuena.

El diputado a Cortes por este distrito, jefe del partido conservador local, ha salido con disposición a Madrid.

Por cuestiones de amor, no santiendo, y escondido en la vía pública, han visitado la preventiva dos sujetos y una sujeta, reincidentes en estas materias.

Probablemente, el fin de la perrona les habrá estimado un caníco. — 18 Diciembre.

Han regresado:

D. Mezquita, el profesor del colegio de San Clemente D. Joaquín Martínez Perler, y de Serón, D. Juan Delgado Belmonte, con su señora esposa 6 hijos.

Deben recordar a las familias de los mozos que se encuentran en condiciones para el estallamiento de quintas, el deber que tienen de inscribirse.

El sorteo se verificará el segundo domingo de Febrero próximo.

En el Salón de Actualidades trabajó anoche con Juan José y Flores Manzanares, la compañía que dirige el primer actor D. Jaime Rivas; que tanto aplauso ha tenido, que compromiso en el teatro Goya.

El público fue bastante numeroso y tuvo exaltante trabajo, por

Ayer se ha publicado por la Alcaldía un bando, relativo a la higiene y salud pública, que por 100 veinte escudos cada uno se desentiende, con gran perjuicio de la población.

Las autoridades no se han hecho esperar.

S. se encuentra en Melilla, para donde 15% de precipitaciones nubes, por enfermedad de su director, el presidente, el gobernador da este Juzgado de Justicia, D. Francisco Tomás Roche.

Despidos el alivio de la enfermedad.

El último mercado sevillano ha cesado totalmente de actividad.

Los gobernadores han vendido hasta y todos 90 juntas de este paralelo.

Se ha hecho de ayer dejar caer las nubes un fuerte chaparrón.

El tiempo continúa frío y nublado.

El «Tío Perico», popular semanario de intermitente publicación, aparecerá la semana próxima, con extraordinarios boletines, según se nos asegura.

Si es cierto, como creemos, que su labor sea fructífera, bujé todos concretos.

Mañana dará el Colegio de San Clemente la conferencia semanal, segunda del curso, que seguramente habrá de verla tan favorablemente como la anterior.

Encuentro en grave estado de salud, el ilustre profesor de la Escuela Pública don Nicolás Luque, al cual deseamos un inmediato alivio y fuese restablecimiento.

Damos nuestra enhorabuena a los nuevos esposos doña Josefina Martínez Barrios y el joven comerciante don Agustín Argén, deseándoles una larga vida de amor y felicidades completas.

Ha sido destinado a Madrid, desde la Delegación de Hacienda de Granada, con un importante empleo en el Ministerio de Hacienda, nuestro res-

petable amigo D. Cristóbal Moya Angulo, por lo que le enviamos nuestra enhorabuena.

El diputado a Cortes por este distrito, jefe del partido conservador local, ha salido con disposición a Madrid.

CUERPO DE SEGURIDAD

La Gaceta ha publicado el cuadro de distribución de fuerzas del cuerpo de Seguridad, de las 21 provincias en que está establecido.

A Murcia corresponden: un capitán, un teniente, dos sargentos, cuatro cabos, 8 guardias de primera clase y 60 de segunda. Total, 74.

A Cartagena, un teniente, un sargento, dos cabos, 6 guardias de primera y 20 de segunda. Total, 29.

A Alicante, un capitán, un teniente, tres sargentos, 4 cabos, 12 guardias de primera y 50 de segunda. Total, 69.

A Algeciras, un teniente, un sargento, dos cabos, 4 guardias de primera y 20 de segunda. Total, 27.

Las cifras previsiones en que funcionan este cuerpo son: Madrid, Barcelona, Cádiz, Gerona, Granada, Guipúzcoa, Huelva, Jaén, León, Málaga, Oviedo, Potosí, Salamanca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zaragoza, Alicant, Murcia.

PERSONAL DE HACIENDA

La plantilla de la Administración de Propiedades de esta provincia, ha quedado constituida en la siguiente forma.

Administrador, don Eugenio Burchell Gil.

Oficiales tenores, don Joaquín Ledesma y don Facundo Palomares.

Id. curro, don Antoni José Cabrera.

Id. quintales, don José María Fasquel y don Mariano Baeza.

Aspirantes de primera, son José María Alarcón, don Pedro Urquiza y don José Gómez Gallardo.

Oidores, don Juan Marchal Pico y don Sergio González.

EL REY EN MELILLA

(Por telegrama) En los cuartelos

Melilla 14. El rey visitó los cuartelos y el Hippódromo y revisó las fuerzas.

Primera piedra

Después y a pasar de la fuerza grande que osa, asistió a la colocación de la primera piedra de la Exposición de los centros hispano-marroquíes.

Un pequeño capitel

Desde el cuartel del Hippódromo vio el rey a un niño vestido de espías, que le saludó militarmente.

D. Alfonso dijo:

—Baja V. I. mano, mi capitán.

Luego la llamó, le dió la mano y le besó.

Reunión de ministros

Presididos por el rey se reunieron los ministros.

Acordaron ir hoy al barranco del Lobo a la ducha y por la noche al recreo a Alhucemas.

Si hace buen tiempo visitará el rey Alhucemas y el Peñón.

En el Teatro

Aunque estuvo el rey en el Teatro.

Se representaba «El Gran Goleto» de Esquivel.

El público, puesto en pie, le hizo una calorosa ovación.

Bespedida

Se prepara al rey una entusiasta despedida.

D. Alfonso ha entregado 2.000 pa-

setas para los pobres y enfermos de los hospitales.

A finales de año el cielo ha desprendido algo y el barómetro sube.

CATASTROFA MINERA

(Por telegrama)

Más cadáveres

Huelva 14 (12 t.)

En la cueva de Mora se han encontrado este cadáver más.

Algunos fueron arrastrados por la corriente cinco kilómetros.

Hay tres desaparecidos.

LA SITUACIÓN DE PORTUGAL

(Por telegrama)

Noticias graves

B. das 14 (1 t.)

Portuguesas llegadas por la carretera, confirmaron que en Huelva los soldados se dirigían a los obreros del campo que padecían una manifestación el aumento de salario.

Los jefes y oficiales secundaron a la tropa.

Las autoridades telegrafizaron al Gobierno.

Este acuerdo a la demanda.

ESPAÑA Y MARRUECOS

(Por telegrama)

El desvío

Madrid 14 (12 t.)

La Gaceta publicó una disposición del ministerio de Estado, con el acuerdo entre España y Marruecos para poner fin a las dificultades suscitadas en las regiones Marruecos a las plazas españolas, así como también para facilitar y asegurar el cumplimiento de los tratados en lo que se refiere al orden, coste y desenvolvimiento del tráfico mercantil en dichas comarcas y el acta sobre la entrada en vigor del anterior acuerdo.

García Prieto, marqués

También aparece en la Gaceta la concesión del título de marqués de Alhucemas a favor de D. Manuel García Prieto, para él, sus hijos y sus descendientes.

SUCESO MISTERIOSO

(Por telegrama)

Varias noticias

Madrid 14 (12 t.)

Relacionadas con el suceso misterioso del Tejo, se reciben de la Puebla de Montalbán las siguientes noticias:

Se realizó un nuevo examen de la media que se encontró con el cadáver descompuesto.

De este examen ha resultado evidente su mala calidad.

También la planta estáda de otra media.

La joven tenía de 15 a 18 años de edad, y estaba bastante desarrollada.

Existen indicios de que el asesino arrojó el cadáver al río la víspera y llevó una blusa blanca, valija y falda.

El cadáver ha estado en el agua siete meses.

Los médicos creen probable que el cadáver fuese enterrado en la orilla y que el asesino lo arrastró.

El fiscal confía en descubrir el misterio que redonda a este suceso.

Se opina que la joven debió ser sorprendida y desheredada en el campo.

Demuestra lo humilde de su condición si hecho de no llevar apenas ropas.

El forense ha ofrecido hacer el análisis químico de la ropa para conocer su calidad y color.

Siempre último, mi marido, Pedro Darasse, vió a veres, no es sacerote...

En efecto, por esa época recibió la visita del señor Darasse.

—¿Y le disteis dinero?

—Oh... No mucho. Si no recuerdo mal, eres que le di cinco francos.

—Llevó parte de ellos a casa, y con el resto se compró un traje más limpicio que el que traía cuando vino a veres.

—Me felicito de saber que el señor Darasse no ha hecho mal uso del modesto socorro que le di.

—Mi marido no me hablaba jamás de sus asuntos; puedo añadir que se ocultaba de mí, no porque desconfiara de su mujer, sino porque yo era muy lejos de compartir sus ideas. No me dije el por qué de la visita que me hizo, señora marquesa, y he adivinado, por decirlo así, el motivo.

—Seguid; seguid —le dije con avidez la marquesa.

—Desde hace algunos años —continuó la pobre mujer— Pedro había contraído la desgraciada costumbre de beber, y cuando estaba borracho, mientras dormía, hablaba, mejor dicho, se acostaba. Recogí palabras sueltas, comienzos de frases, y de esto pude saber algo. La noche que me llevé treinta francos de los diez que la señora marquesa me había dado, entré albergado, pero estaba de buena humor y más expansivo que de ordinario. Me dije, sin nombrar el principio, señora marquesa, que se había puesto al servicio de una gran señora, sumamente rica, y que su fortuna estaba hecha.

Me hablaba ya de la habitación que alquilaría y amueblaría para que viviera de la cría-

sión, fastidiando luego con sus movimientos y gesticulaciones al nombre.

—Cabezas, vientre, ojos... obtuve que los animales curiosos mas notables pertenecían al sexo femenino.

—También hemos hablado de personajes y consejos... lo mismo que en la espalda.

El temporal

(Por telégrafo)

Líneas interrumpidas

Madrid 14 (4 n.) Alonso Castillio ha declarado que continúa la interrupción de líneas telegráficas, telefónicas y férreas.

Viejeros hambrientos

Los viejeros de un tren detenido en Oiero (S. Gvile) han telegrafizado a Castillio que carecen de alimentos y abrigo.

Castillio ha telegrafizado al gobernador ordenándole que les facilite abrigo.

Sin trenes:

Las noticias del temporal son hoy peores que ayer.

La Dirección de Comunicaciones y el ministerio de Fomento facilitaron telegramas oficiales, diciendo que las comunicaciones ferroviarias están interrumpidas en todos partes.

En la zona del norte no circula ningún tren.

En Gijón

Daños en el puerto

Gijón 14 (9 a.)

Reina una temporal del Norte hasta hoy.

El Cantábrico está impuesto.

En muchos años no se ha visto igual.

En el puerto de Madrid son muchos los destrozos.

El mar del norte es un caos. Una tormenta que se colocó hace un año para sustituir a otra que se le llevó el mar.

Las aguas han abierto un enorme buque en la parte media del dique, pasando las aguas al otro lado.

La grúa Tita está sobre troncos de barcas, partiendo.

Al vapor «Vizcaya» le faltaron las amarras, estallando en Orbe del Agua al «Lázaro» y cuatro pesqueros, arrancándolos.

Las pérdidas en el puerto pasan de un millón de pesetas.

Además los diez cruceros están gravemente dañados.

Constantia es temporal.

Desde ayer faltó al correo de Madrid.

PARIS

EL TRIUNFO DE MADAME CURIE

Como todos lo deseaban y creyeron, los preciosos se atrevían a esperarla, la señora de la Academia de Ciencias, celebrada ayer, ha sido favorable a la candidatura de Madame Curie. He aquí la nota que el secretario personal de la señora Curie:

«Al final de la sesión de anoche, la Academia de Ciencias se constituyó en Comité secreto y llegó la fecha del 23 del corriente para la elección del sitio vacante en la Sección de Física. Dicha Sección presentó las personas titulares, la candidatura de Madame Curie, candidatura insólita y apoyada por los académicos Bouy, Lippmann y Villard.»

Después de esta declaración oficial, no es ya posible dudar de que la Academia de Ciencias, adelantándose a sus hermanas, las Academias de Letras, de las Ciencias, de Artes y de Medicina, se honrará abriendo sus puertas a una mujer admirable. Y el acto será tanto más digno de ser admirado cuanto más bárbaras es han mostrado hasta hoy las cinco Secciones del Instituto de Francia a toda candidatura femenina. Reunidas en Junta plenaria, en efecto, las señoras honorables discutieron, hace apenas una semana, sobre el principio de las elecciones femeninas.

—¿Por qué, en derecho, elegir a una mujer? —había preguntado a sus colegas el ilustre Schümberg.

En vista de esto, Alemania ha decidido ensayar el método americano en el problema de la criminalidad. Inicialmente.

El método norteamericano parte del principio de que el niño debe ser detenido, juzgado, vigilado y castigado como un niño y no como un hombre.

El niño acusado es conducido inmediatamente al Juzgado. Se hace todo lo posible por disminuir la semejanza de los delitos con el juicio; no se llevan testigos numerosos, quedando reducida la prueba a simples conversaciones entre juez y delincuente; de este modo no se da motivo a que el niño haga alarde de su falta, oreyéndose un héroe.

Este es en lo que atañe al aspecto exterior del método, que se complementa luego en la composición del tribunal y en las medidas que siguen al fin de la sala de audiencia.

Hay, además, un juez especial para niños, un verdadero especialista que, por su bondad e inteligencia, se hace cargo del delincuente y se compone con él de una manera distinta que con los adultos. A este juez especial lo asesoran profesores, filántropos, médicos, en fin, todas aquellas personas que tengan acceso del niño como científicos profesionales e adquiridos.

Las mujeres, con un tacto exquisito, que no es más que la prolongación del Instituto maternal, ejercen

función en aceptar en su seno a madame Curie —ha dicho un insombrado de redactor de «Excelsior»—, apelotonadas en defensa ante el Consejo de Estado.

Pero, en el fondo, todos estos errores de los antifeministas no son sino las últimas convulsiones de un proyecto criminal y vergonzoso que aguarda.

E. Gómez Carrillo.

LA SITUACIÓN DE PORTUGAL

(Por telégrafo)

El pretendiente D. Miguel

Sin Sebastián 14 (8 a.)

Aunque llegó un personaje inglés de relevante significación, que se ha visto obligado a detenerse aquí por la interrupción de la línea férrea.

El viajero, cuyo nombre no puede revelar, se dirigió a Portugal, siendo que la situación de aquella nación, que parece amenazadora.

Dijo que el presidente al trono de Portugal D. Miguel de Braganza ha estado en Munich y allí ha celebrado quizás reuniones con personas de su confianza.

Don Miguel marchó ayer de Munich y debe ser posible intentar su restauración en el trono de Portugal, pues dice que cuenta con numerosas partidas en Transmónaco.

Los impresionantes personajes más, me permiten suponer que el viajero inglés está enterado de las rencillas de Munich y su propósito es dirigirse pronto a Oporto, donde se teme que surjan los primeros sucesos.

Estas impresiones las traslado a título de información, sin responder a su exactitud, que sigue procedida de excelente origen.

Comentarios

Madrid 14 (9 a.)

Las enteradoras señoras han sorprendido en Madrid, originando muchos comentarios.

Las noticias recibidas de Lisboa al anochecer.

Dice que todo va bien a pesar de las lluvias y que la situación de Portugal es normal.

LA DELINCUENCIA INFANTIL

Está sobre el tapete la delincuencia infantil y necesidad de establecer tribunales para radicarla, no para castigarla.

Los datos estadísticos asocia de la delincuencia infantil en las principales naciones pruebas cómo el exceso de los delitos de los niños puede evitarse con sólo desglosarlos del Código penal general y creando una legislación ad hoc para la infancia.

Desde 1889 a 1905 el número de menores que comparecieron ante los tribunales de justicia fuere: en Francia, de 24 31 000; en Italia, en un lapso de tiempo mucho más corto, el número se reunió a 30 46 000.

Alemania no tiene mejor fortuna, pues en 1882 condencó a 20 000 niños, en 1905 a 45 000 y en 1906 a 51 000 y el año de 1905 a 1906 el número aumentó todavía con 3 976 casos más.

Sólo Inglaterra y los Estados Unidos piden cifras de este estudio comparativo.

Espero que dicen: «No es la miseria, no es la pobreza del pueblo la que hace aumentar la delincuencia infantil; la responsabilidad del vergonzoso avance solo alcanza al sistema de enajenamiento empleado con los niños.»

Si queremos —afirman los ingleses— registrarlos ese aumento, es porque tenemos la ley Children's Act, que castiga a la redención del niño culpable o desgraciado, y los Estados Unidos, por su parte, en su gran mayoría, han disminuido la delincuencia infantil con la organización de los tribunales para niños o Children's Courts.

En vista de esto, Alemania ha decidido ensayar el método americano en el problema de la criminalidad infantil.

El método norteamericano parte del principio de que el niño debe ser detenido, juzgado, vigilado y castigado como un niño y no como un hombre.

El niño acusado es conducido inmediatamente al Juzgado. Se hace todo lo posible por disminuir la semejanza de los delitos con el juicio; no se llevan testigos numerosos, quedando reducida la prueba a simples conversaciones entre juez y delincuente; de este modo no se da motivo a que el niño haga alarde de su falta, oreyéndose un héroe.

Este es en lo que atañe al aspecto exterior del método, que se complementa luego en la composición del tribunal y en las medidas que siguen al fin de la sala de audiencia.

Hay, además, un juez especial para niños, un verdadero especialista que, por su bondad e inteligencia, se hace cargo del delincuente y se compone con él de una manera distinta que con los adultos. A este juez especial lo asesoran profesores, filántropos, médicos, en fin, todas aquellas personas que tengan acceso del niño como científicos profesionales e adquiridos.

Las mujeres, con un tacto exquisito, que no es más que la prolongación del Instituto maternal, ejercen

también un importante papel en el tribunal que ha de entender en los delitos de los menores.

El niño, más que un delincuente, es para sus jueces un hijo a quien hay que eximir de sus faltas con más severidad que severidad, y por eso el juez de los niños ejerce una doble función de juez penal y de juez tutelar.

Con este procedimiento bendecido, caritativo y humano, es como se reduce el número de los delitos en los niños, que en definitiva no es otra cosa que reduce también el número de los hombres delincuentes y aumentar el de los hechos y trabajadores.

Con estos aspectos del problema y en otros que no son de recordar al correr de la pluma, deben pensar todos los que justamente se preocupan de las causas y efectos de la emigración.

Y habiendo impuesto y sostenido: han pensado los directores y representantes de las organizaciones obreras en si el uso demasiado frecuente de las huelgas, como medio defensivo, no es una espada de dos filos que choca al espíritu, de suyo medroso, alejándolo de toda invasión industrial?

En estos aspectos del problema y en otros que no son de recordar al correr de la pluma, deben pensar todos los que justamente se preocupan de las causas y efectos de la emigración.

CARTERA DE HOGAR

(Resarcimientos de rampas)

El ingeniero jefe de la División Madrid-Segura, da conocimiento a la Alcaldía de haber interrumpido el tránsito del camino de Santa Catalina, por unos días, con objeto de reparar las rampas de acceso al Puerto del Reguero.

— Escuela Normal —

Ha terminado en esta Normal de maestras, los exámenes de revisión, habiendo sido aprobada la señorita Isabel Enrique Martí Marin, por lo cual la escuela permanecerá en la Escuela del Reguero.

— Juventud intelectual —

Esta asociación de Cartagena participa al gobernador civil que ha elegido presidentes a D. Jesulino Soler Redríguez.

— Vinos finos de Jerez.—MISA

— Detenidos —

La guardia civil de Alcantarilla comunica que en el pueblo de Guadalupe han reñido los vecinos del mismo, Domingo Rabanal Sánchez y Antonio Negra Rabanal, con los del Rincón de Seoá Francisco Ortúño Cánovas y José Cáñovas Gómez, haciendo numerosos disparos y repartiéndose sendos estacazos.

La riña fue motivada por rivalidades amorosas.

La guardia civil ha puesto á disposición del Juzgado á los autores.

— Desnudos de caza —

La guardia civil de Caravaca ha hecho al gobernador y al Juzgado varias denuncias por infracción de la ley de caza.

— Pescos —

La Dirección general ha dispuesto el traslado desde Cartagena á Murcia, para que asista á juicio, del preso Nicolás García Marín, y desde Lorca á Málaga, Joaquín Pérez Díaz, conocido también por Francisco Ternal Oliver, á disposición de la autoridad judicial.

— Matrimonio —

Ha dado á luz felizmente una preciosa niña la joven esposa del comerciante de esta plaza D. Manuel Martí.

Reciben los dichosos padres nuestra enhorabuena.

— Enfermo —

Se encuentra enfermo de gravedad el corredor del Banco D. José María Solís. Deseamos al paciente una efectiva mejoría.

— Personal de Sanidad —

D. Manuel Guach Juan, escalador mayor de la estación sanitaria de Mezquita solicita un concurso igual gasto en Cartagena.

D. José García González, id. id. solicita el cargo de patrón de fábrica.

D. Eduardo Montón y Suárez, secretario-intérprete interino de dicha estación, solicita igual cargo en Ferrol y otras poblaciones.

— Muerte —

Man contraído matrimonio en la iglesia del Carmen, nuestro querido amigo el joven periodista D. Francisco Campeón Peña y la señorita Josefina Sánchez Fernández.

Han sido padronados por D. Manuel López Ochoa y su hermana la señorita Elisa, en representación de D. Nicolás López Hijosa y su hermana D. Clementina.

Deseamos á los nuevos esposos todo género de felicidades.

La «Carne líquida», del Dr. Valdés García, de Montevideo, es sumamente útil en el tratamiento de la fiebre y cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos.

— Junta municipal del Oeste —

La Central ha resuelto ahora el pleito entablado á raíz de las últimas elecciones verificadas en Murcia, por el concejal y vocal de la Junta municipal del Conde D. Salvador Gallego.

La superioridad reconoce su derrota á desempeñar la vicepresidencia de la misma y dá las órdenes oportunas á la provincial para que sea ejecutada esta orden, si ya no está en posesión del cargo el señor Gallego.

— El barrio de calles —

El miércoles 18 del corriente á las doce de la mañana, se oirán proposiciones en esta Alcaldía para el aprovechamiento de las basuras que produce el barrio de calles, y las que voluntariamente entreguen los vecinos á los encargados de recogerlas.

— Regreso —

Han regresado de Turín y otras capitales del extranjero el joven D. José de la Plaza y su bella esposa D. Lina Sismondo.

Felicitamos á los nuevos esposos, á los que deseamos todo género de venturas.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacial de Saiz de Carlos en cuyo se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

MILKA Suchard.
CHOCOLATE CON LECHE DE LOS ALPES SUIZOS
DE VENTA EN TODAS PARTES.
AGENCIA GENERAL FUERTE DEL SOL - MADRID.

Teatro-Cine-Villar

En los días 16, 17 y 18 tendrán lugar en los espacios salones de dicho coliseo, grandes bailes de sociedad y más caras, dando principio á las horas de costumbre.

La señorita María Bueno y Bueno, después de unos brillantes éxitos, ha obtenido la carrera de maestra elemental, por cuyo motivo felicitamos á tan estudiada joven, haciéndole extensa á sus padres y demás familia.

En el correr de ayer tarda salió el estudio Joven don Esteban Aviñón, para Barcelona, donde pasará una larga temporada.

BOLSA

(Por telégrafo)

</

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las dolencias del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tangradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vémitos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el pico de las encías, haciendo reaparecer la belleza; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfarero y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma como manteca reparadora, que sin este efecto medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados. —Para su administración que acompaña la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir al firmante y fabricar en las etiquetas y garanzas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26. —Murcia

CENTRO BARCELONÉS DE SEGUROS

RAMO DE QUINTAS

Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887. Inscripción en el Ministerio de Fomento por R. O. de 5 de Enero de 1910.

Dirección general: Carmen, 42-1.º—BARCELONA

Pueden los mozos asegurarse a este Centro por la cantidad de Setecientas cincuenta Pesetas

que podrán depositar en donde quieran, concediéndoles un plazo para pagar los depósitos, hasta el día 1.º de AGOSTO del año del sorteo, sin aumento de cuota.

Redime este Centro a los excedentes de cupo que sean llamados a las filas para cubrir bajas.

Para informes y suscripciones a la Dirección o al señor Delegado: D. J. ANTONIO CLARES, San Antón, 20, pral. (Anuncio autorizado por la Comisión de Seguros en 27 Octubre de 1910).

COMPANIA TRASATLANTICA "KOMHO"

Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR en CARTAGENA. Saldas todos los miércoles

Se admite carga y se transfiere en Cádiz para los siguientes puertos:

Primer grupo: Puerto Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica. 2.º id.: Corral, Taltal, Antofagasta, Mejillones, Tocopilla, Pisagua. 3.º id.: Mollendo, Pisco, Callao. 4.º id.: Salaverry, Pucayay, Ilo, Payta. 5.º id.: Guayaquil. 6.º idem Maná, Balneario de Caráquez, Esmeraldas. 7.º id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Champerico, Coops, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán. 8.º id.: San Francisco de California.

Para informes: NICOLAS PEREZ Y COMP. S. EN C. MARINA ESPAÑOLA, a sus agentes: Vapores Correos de África

Línea regular entre España, Francia e Italia, Costa Norte y Occidental de África y Puertos de Canarias

El día 4 de Enero saldrá de Cartagena el vapor CABANAL con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Algeciras, Peñón de Vélez, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y todos los puertos de Canarias.

El día 4 de Enero saldrá de LUIS VIVES no a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos saldrá de este puerto el vapor ALCIRA con destino a Almería y Melilla, regresando a este puerto todos los jueves, admitiendo la carga los sábados.

La Compañía expide billetes de ida y vuelta a Canarias en el mismo buque, sin manutención, a los precios siguientes: 200 pesetas en primera clase y 100 en tercera.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico. Consignatario: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ Plaza Santa en Cartagena.

EMULSION NAPAL

Unión de 80% aceite bacalao. Reconstituyente; escrófulas, rachitismo, anemia, clorosis, tisis, tifus. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquina o anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale a diez o más días en cualquier diario local o regional.

FOLLETO DE EL LIBERAL (51)

—Pero por qué me lo deseas?

—Se llama Paolo, señora marquesa.

—Paolol —exclamó —en su tiempo la señora e Saulieu y el señor de Frémorin.

La mujer de Darasse quedó atónita ante el festejo que acababa de producir el nombre del italiano.

—Si repuse la marquesa cuando volví de su emoción. —Me han dicho que ese hombre, llamado Paolo, debía saber bastante, y durante mucho tiempo hice que la buscaran, como también a Darasse.

—Esto conveniente de que está en París, señora marquesa; pero ha debido cambiar de nombre. ¿Cómo encontrarlo?

—Según los datos que me han proporcionado, tal Paolo, que tenía entonces doce años, que fué mucho a la señora Féraud y a su hija.

—No, no! ¡No creíste eso, señora marquesa! Paolo representaba con la señora Féraud el mismo papel de espíritu.

—¡Ah! Y con qué objeto?

La mujer se puso encarnada y bajó la vista.

—Un hombre —respondió con voz más segura— quería hacerse amar de la señora Féraud y convertirla en su querida.

—¡Infiel! —exclamó la marquesa.

—Si; pero la señora Féraud era muy honrada, un modelo de virtudes.

Estas palabras hicieron verter lágrimas a la marquesa.

—La buena señora continuó Paulina Darasse— soportó con la paciencia y la resignación de una santa todas sus adversidades. Contra ella y s



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni serás calvo.

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolera.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño; el color depende de más o menos aplicaciones.

Esta tintura dobla el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despidé mal olor; debe usarse como si fuera bandolera.

Las personas de temperamento herético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

En venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

BISABONATO DE SOZA QUÍMICAMENTE PURO

EN POLVOS Y EN PASTILLAS CONFIRMIADAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Cartagena, Murcia.

Se venden en envases pequeños y en latas más económicas de 5 pesetas.

En venta en farmacias y droguerías

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, etc., enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad la hizo conocer.

Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conocimiento, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen G. García, Arribau, 24, 1.º—Barcelona.

Material para Minas y Obras Públicas

CAMILO PÉREZ LURBE

CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aluminio de Manila.

Vías, wagonetas, cables y plataformas.

Bombas a mano, caballería, vapor y eléctricas— Ventiladores y fraguas

Herramientas completas: saetas, picas, azadas, barrenas, leguas, etc., etc.

Platería, 4

Está acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos

a su forma

INGLES

EMPERATRIZ

VENUS

y el nuevo corsé triángulo y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés a precios muy económicos.

Corsé, aparato con muletas para曲eros defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

Advertimos a nuestras antiguas clientas que vengan quizás a días de distancia solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 5'50 o 2'50 sus respectivas

Platería, 4

Está acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos

INGLES

EMPERATRIZ

VENUS

y el nuevo corsé triángulo y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés a precios muy económicos.

Corsé, aparato con muletas para曲eros defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

Advertimos a nuestras antiguas clientas que vengan quizás a días de distancia solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 5'50 o 2'50 sus respectivas

Platería, 4

Está acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos

INGLES

EMPERATRIZ

VENUS

y el nuevo corsé triángulo y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés a precios muy económicos.

Corsé, aparato con muletas para曲eros defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

Advertimos a nuestras antiguas clientas que vengan quizás a días de distancia solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 5'50 o 2'50 sus respectivas

Platería, 4

Está acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos

INGLES

EMPERATRIZ

VENUS

y el nuevo corsé triángulo y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés a precios muy económicos.

Corsé, aparato con muletas para曲eros defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

Advertimos a nuestras antiguas clientas que vengan quizás a días de distancia solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 5'50 o 2'50 sus respectivas

Platería, 4

Está acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos

INGLES

EMPERATRIZ

VENUS

y el nuevo corsé triángulo y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés a precios muy económicos.

Corsé, aparato con muletas para曲eros defectuosos, aprobado por los médicos.

Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

Advertimos a nuestras antiguas clientas que vengan quizás a días de distancia solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 5'50 o 2'50 sus respectivas

Platería, 4

Está acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos

INGLES

EMPERATRIZ

VENUS

y el nuevo corsé triángulo y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés a precios muy económicos.

Corsé, aparato con muletas para曲eros defectuosos, aprobado por los médicos.